Centro: resultados de los ensayos de híbridos de maíz para silaje
Se evaluó tanto el rendimiento como la calidad.

Los grupos CREA de la región Centro llevaron a cabo en 2019/20 su primer red ensayos comparativo de rendimiento y calidad de híbridos de maíz para silaje:
Los objtivos de este este ensayo fueron:
1- Comparar el rendimiento (MV/ha y MS/ha) de distintos híbridos de maíz bajo condiciones de trabajo frecuentes en la zona y con dos métodos de cosecha (manual y mecánico).
2- Determinar la calidad nutricional de cada materia en planta (antes de ensilar) y posterior al proceso de ensilado.
3- Evaluar la correlación de la técnica  de rendimiento y calidad nutricional entre el método de cosecha manual y mecánico.
Materiales y metodos:
Los ensayos se realizaron con maíces de fecha tardía, en lotes de productores CREA de 3 localidades, Nueva Galia, (sur de San Luis), Serrano (sur este de Córdoba) y Adelia María, (centro de la provincia de Córdoba). De los cuales se obtuvo información de los dos últimos. 
El ensayo involucró 12 materiales de 120 días (ciclo completo), sembrados en franjas con dos tipos de diseños, el de Nueva Galia y el de Serrano se hizo un solo bloque de 12 parcelas, cada hibrido con un tetigo a la par. En el sitio de Adelia Maria, para faciliar la cosecha mecánica, se hicieron 2 bloque en espejo, con un testigo apareado cada 3 híbridos. 
En ambos sitios el ancho de parcela es una pasada de sembradora de 16 surcos a 52 cm.
	Diseño Serrano y Nueva Galia
	Adelia Maria
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 Cada ensayo fue manejado de acuerdo con las decisiones y tecnologías (barbecho, densidad de siembra, fertilización, control de malezas y plagas) aplicacdas por el productor, siendo la misma que recibió el cultivo circundante y similar a la que se utiliza en la zona.
En cada ensayo se tomaron muestras de suelo hasta los 60 cm de profundidad antes de la siembra para deteminar su composición fisica y química 
Precipitaciones Registradas: 

	Lluvias
	Serrano
	Adelia María

	Abr-jun
	142 mm
	106 mm

	Jul-sept
	17 mm
	9 mm

	Oct-dic
	186 mm
	300 mm

	Ene-mzo
	506 mm
	435 mm

	TOTAL
	851mm
	850 mm




Variables de manejo:
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Análisis de suelo:
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Procedimiento de cosecha manual y macánica
Cuando la mayoría de los materiales estaban entre 33 y 38% de materia seca, se procedió a realizar la cosecha manual tanto en Adelia María como en Serrano. En Adelia María posterior a la cosecha manual, se realizó la cosecha mecánica.
Para la cosecha manual se trabajó con tres equipos, de dos personas cada uno. Dos equipos trabajaron simultáneamente realizando los muestreos en las parcelas y el tercer equipo se encargó de acondicionar una muestra de cada híbrido para enviarlo a laboratorio. 
La metodologia de muestreo fue la siguiente: 
Se ingresaba a la parcela y cada 70 metros aproximadamente, se tomaba una muestra. Dicha muestra consistía en cortar a una altura de 30 cm y pesar las plantas que había en una distancia de 4 metros. Este procedimiento se repitió 3 veces en cada hibrido. La última muestra de cada híbrido se llevó hasta la punta de la parcela donde la recibia el equipo numero tres, quienes se encargaban de picar las plantas con una chipeadora, mezclaban el material hasta obtener una muestra homogénea que se acondicionaban para llevar al laboratorio. 
En el sitio de Adelia Maria, al día siguiete de haber realizado la medición manual de todo el ensayo, con una picadora Class modelo 960 con cracker tipo Shredlage, se picó, se pesó y se embolsó cada uno de los materiales.
A los 53 días de realizado el silaje, se extrajo una muestra de cada material para su análisis nutricional (por el metodo de NIRS). 
Resultados:
Se pudo observar en ambos sitios una importante homogeneidad entre materiales en rendiminto y calidad.  Los rindes en general de todos los materiales estuvieron por encima del rendiminto promedio de la zona. 
La mayor parte de los híbridos evaluados en Serrano mostraron rendimientos similares a los testigos (DK 7010), mientras que Pan 5175 PWU mostró un comportamiento destacado, mostrando su vez buenos niveles de digestibilidad de la fibra y contenido de almidón. En tanto, en la localidad de Adelia María los materiales con mayores rendimientos relativos fueron Duo 30 Power Core, Next 22,6 y P1815 VYHR.
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A la hora de elegir un material, es importante tener en cuenta el objetivo de utilización de ese silaje (cría, recría, tambo). En este sentido, hay que considerar no solo la producción de MS/ha, sino también la calidad nutricional y aporte energético, representada principalmente por el contenido de Almidón y la dig de FDN. Este último parámetro particularmente importante para planteos lecheros. 
El mayor contenido de almidón y dig de FDN se traduce en mayos consumo animal por la mayor digestibilidad del silaje y un ahorro en granos en la dieta. Pudimos observar que ambos parámetros se mostraron variables entre híbridos y a su vez entre ambientes.
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En casi todos los materiales, el nivel de almidón fue mayor en Adelia María que en Serrano, que podría estar explicado por las condiciones nutricionales del ambiente. 


Método de cosecha
En relación al método de medición de rendimiento, se pudo observar que en el sitio de Adelia María, donde se llevó a cabo la cosecha mecánica y manual, se evidenció una diferencia en el rendimiento, un 20% menos en la cosecha manual respecto de la mecánica. Este aspecto se seguirá evaluando en los próximos ensayos.
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Es importante recordar que la elección del híbrido es uno de los primeros pasos en la confección del silaje, no debe descuidarse las buenas prácticas agronómicas de fertilización y protección del cultivo, momento óptimo de picado y calidad en el proceso de confección y utilización del silaje. 
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ADELIA MARIA: Rendimiento (kgms/Ha) Promedio= 16.976 kgMs/Ha
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ADELIA MARÍA: Rendimiento 

(kgMS/Ha)

Fuente: Ensayo Comparativo de Rendimiento y Calidad de Híbridos de Maíz para Silaje19-20. CREA Región Centro.

Promedio= 16.976 kgMS/Ha

CV: 9.7% (Tes gos)

2019/20: 7880 kgMS/ha

2005-20: 10013 kgMS/ha

Testigo: DK 7210
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FIBRA y su DIGESTIBILIDAD en planta (descriptivo - NIR)
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FIBRA y su DIGESTIBILIDAD en planta 

(descriptivo -NIR)

Fuente: Ensayo Comparativo de Rendimiento y Calidad de Híbridos de Maíz para Silaje19-20. CREA Región Centro.
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La cosecha a mano es igual que la cosecha mecanica?
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Serrano Adelia Maria
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Serrano Adelia Maria
Arena 65% 69%
Limo 20% 21%
Arcilla 15% 10%
. |pH 6,7 6,3
dA::l'JZ'ISO M.O.T. 1,2 Tn/ha 1,24 Tn/ha
M.O.J. 0-20 em 0,7 Tn/ha 23,7 Tn/ha
P 16 ppm 21,6 ppm
N-NO3 35 ppm 12,9 ppm
N-NO3 20-60cm 47,8 ppm 4,5 ppm
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SERRANO: Rendimiento (kgms/Ha)

Comparacioén de a pares
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SERRANO: Rendimiento 

(kgMS/Ha)
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Fuente: Ensayo Compara vo de Rendimiento y Calidad de Híbridos de Maíz para Silaje19-20. CREA Región Centro.
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